Chapitre 4
Le théorème de Pythagore
I – distance entre deux points

Propriété / définition :
Le plus court chemin entre deux points est la ligne droite, sa mesure est appelée la distance entre les deux points.
Conséquence : 

Soit ABC un triangle, alors AB < AC + BC.
Autrement dit, dans un triangle, tout coté est plus petit que la somme des deux autres.

(si tu t’écarte de la ligne droite, tu rallonges ton chemin).

II – distance d’un point à une droite
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Définition :
Soit 
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 une droite et A un point.

Soit H le pied de la perpendiculaire à la droite 
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 passant par le point A.

· H est le point de la droite 
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 le plus proche de A

· La distance AH est appelée distance du point A à la droite 
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Conséquences :


Quel soit le point M de 
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 distinct de H on a : AH < AM.


Dans un triangle rectangle, l’hypoténuse est le plus long des côtés.

III – tangente à un cercle

Définition : 
La tangente en A à un cercle de centre O est la droite passant par le point A et qui est perpendiculaire au rayon [OA]
Propriété : 

Le cercle et sa tangente en A ont un seul point commun : le point A

IV – puissances et racines

Définition : 

Soit a un nombre et n un entier positif.
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Exemple : 
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Définition : 

Soit a un nombre positif.
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est le nombre positif dont le carré vaut a , autrement dit, 
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V – comment déterminer la mesure manquante d’un coté d’un triangle rectangle 

Enoncé de Pythagore

Si un triangle est  rectangle alors le carré de la longueur de l’hypoténuse est égal à la somme des carrés des longueurs des cotés de l’angle droit.
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Exemple :

Si  le triangle ABC est rectangle en A

Alors             BC2=AB2+AC2.

Remarque
Le théorème de Pythagore ne s’utilise que lorsque le triangle est rectangle. Dans ce cas là, il permet de calculer la longueur d’un coté quand on connaît les deux autres. Si l’on connaît les mesures de deux côtés d’un triangle rectangle, il permet de calculer la longueur du troisième côté.

Méthodes 

Calcul de la mesure de l’hypoténuse.
[image: image13.png]a8

73

55



 Le triangle ALI est rectangle en A.

Son hypoténuse est [IL].
L’énoncé de Pythagore permet d’écrire :


IL² = AI² + AL²

D’après les données, on a:


 AI=12 et AL=9

Donc
  IL² 
= 144+81
            = 225

Donc IL          = 15 cm
Calcul de la mesure d’un coté de l’angle droit
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* Le triangle MNP est rectangle en P.

* Son hypoténuse est [MN].

* L’énoncé de Pythagore permet d’écrire :


MN² = MP² + PN²

* D’après les données, on a:


 MN=6,5 et MP=3,3

Donc
  6,5²
= 3,3²+PN²


 42,25
= 10,89+PN²

On a      PN²
= 42,25-10,89

= 31,36

Donc
  PN
= 5,6 cm
VI - comment montrer qu’un triangle est rectangle

Réciproque du théorème de Pythagore : 

Si dans un triangle le carré de la mesure du plus grand coté est égale à la somme des carrés des mesures des deux autres cotés, alors ce triangle est rectangle.

Exemple

* [BC] est le plus grand côté.

* d’une part : BC2=7,3² = 53,29.

   D’autre part : AB2+AC2 = 4,8²+5,5² = 53,29

* On compare : on a l’égalité BC²=AB²+AC²

D’après la réciproque de l’énoncé de Pythagore, 

Le triangle ABC est rectangle en A.

VII - comment montrer qu’un triangle N’est PAS rectangle

Contraposée

Soit P et Q deux proposition 

Si un théorème peut s’écrire « P implique Q » alors la contraposée de ce théorème pourra s’écrire « (négation de Q) implique (négation de P)»

La contraposée d’un théorème est un théorème
Contraposée du Théorème de Pythagore: 

Si dans un triangle le carré de la mesure d’un coté N’est PAS égale à la somme des carrés des mesures des deux autres cotés, alors ce triangle N’est PAS rectangle.

Exemple :
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* [ST] est le plus grand côté.


* On calcule ST2=7² = 49.	On calcule RS2+RT2 = 4²+6² = 52


* On compare: on a ST² ( RS²+RT²


* Or : « Si dans un triangle le carré de la mesure d’un coté N’est PAS égale à la somme des carrés des mesures des deux autres cotés, alors ce triangle N’est PAS rectangle. »


* Donc le triangle RST n’est pas rectangle.
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